

河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2026年2月6日 星期五 农历十二月十九 今日4版

总第8666期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高检·坚持依法从严惩治涉黑涉恶等犯罪

新华社北京2月5日电 (刘硕 李汶博)

记者从最高人民检察院2月5日举行的新闻发布会上获悉,最高检将不断提升刑事检察监督质效,充分运用检察力量推动更高水平平安中国建设,坚持依法从严惩治涉黑涉恶等犯罪。

最高人民检察院副检察长苗生明介绍,2025年1月至11月,全国检察机关共起诉故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪4.9万人,同比下降10.3%,占起诉总人数的3.9%,持续维持近10年的4%以下较低水平。

同时,检察机关深入推进常态化扫黑除恶斗争。2025年1月至11月起诉涉黑涉恶案件1314件 8528人,起诉涉黑涉恶“保护伞”58人。最高检扫黑办共挂牌督办13起重大涉黑

涉恶案件。

检察机关2025年前11个月起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项工作以来,检察机关对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中遣返涉诈人员批准逮捕4.8万人,提起公诉4.7万人。

2025年1月至11月,全国检察机关共起诉“黄赌毒”“盗抢骗”等犯罪44.6万人;起诉拐卖妇女儿童相关犯罪950人,同比下降16.4%;起诉毒品犯罪3万余人,起诉利用网络实施的侵犯公民个人信息犯罪1685人。检察机关积极参与打击整治枪爆违法犯罪专项行动,持续保持严打高压态势,起诉涉枪爆犯罪4847人。

(下转第2版)

全国信访系统“最美信访干部”座谈会在京召开

陈文清出席会议并讲话

新华社北京电 全国信访系统“最美信访干部”座谈会2月4日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清出席会议并讲话。他表示,要学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,坚持以人民为中心,树立和践行正确政绩观,深入推

进信访工作法治化,努力建设对党忠诚可靠、恪守为民之责、善做群众工作的高素质信访干部队伍,为服务党和国家工作大局、维护群众合法权益、促进社会和谐稳定作出新的更大贡献。

陈文清指出,开展“最美信访干部”宣传活动,是贯彻落实习近平总书记关于加强信访干部队伍

建设重要指示精神的具体举措。全国信访干部要以“最美信访干部”为榜样,学习弘扬他们为民解难、为党分忧的政治本色,恪守法治、依法办事的价值追求,实干苦干、勇于担当的务实作风,热爱事业、无私奉献的公仆情怀,始终坚持“人民信访为人民”,确保人民群众的每一项诉求都有人办理、人民

群众的每一项诉求都依法推进。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆主持会议,强调要深入践行新时代党的群众路线,推进信访工作法治化走深走实,维护群众合法权益和社会大局稳定,为实现“十五五”良好开局,全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

省政府表彰第十五届河北省见义勇为英雄(群体)九名个人五个群体上榜

本报讯 (记者 任俊颖)近日,省人民政府发布关于表彰第十五届河北省见义勇为英雄(群体)的决定,9名个人、5个群体获表彰。

近年来,全省各地各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,大力弘扬见义勇为精神,涌现出了一批见义勇为英雄人物和英雄群体,在人民生命财产安全和社会公共利益受到危害时,临危不惧、挺身而出,生动诠释了中华民族见义勇为的传统美德,为维护社会稳定,弘扬社会正气,促进社会主义精神文明建设作出了重要贡献。

为表彰先进,弘扬见义勇为精神,推动形成新时代见义勇为社会新风尚,省政府决定授予卢仁志、毕恩厚、桑建利、武慧峰、王世纪、杨彬、杨文韬、陈明、马增胜等9人“河北省见义勇为英雄”称号;追授冀留强、赵金群体“河北省见义勇为英雄群体”称号;授予李卫安、李洪彬群体,邓桂林、李明松群体,郭玉克、郝青青、郭浩泽群体,赖炜桢、程祥阳群体等4个群体“河北省见义勇为英雄群体”称号。

决定指出,全省广大干部群众要以见义勇为英雄(群体)为榜样,学习他们无畏无惧、不怕牺牲的英雄气概,勇担时代使命和社会责任,积极投身平安河北、法治河北建设事业,开创新时代见义勇为工作新局面,为加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章汇聚磅礴力量。

张家口市检察院倾力打造党建品牌

推动党建与检察业务深度融合

本报讯 (郭潇 李佳 苏建洁)张家口市人民检察院以党建为引领,倾力打造“红心铸检·蓝映张垣”党建品牌,不断推动党建与检察业务深度融合、同频共振,为张家口市经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

该院常态化举办“红色检察论坛”,创新采用“主旨演讲+案例研讨+跨界交流”模式,围绕“红色基因与检察担当”等主题,邀请党史专家、业务骨干、先进模范同台分享,同时深化与县区院、市直部门党建联建,让红色教育从“单向灌输”变为“双向互动”,实现可学、入脑入心。把红色教育和素质能培养作为党建与业务融合的基础工程,丰富红色教育载体,升级打造检察史馆、院史馆、市图书馆检察分馆,深挖当地红色文化与检察历史资源,将其融入教育实践。

该院将党建激励与队伍建设、业务攻坚深度融合,以正向引导激活干警干事创业内生动力。把党建要求嵌入队伍管理各环节,月度更新“检察之星”表彰党员突出贡献者,设立“党员先锋岗”引导干警亮身

份、当先锋、作表率;以党建带团建,成立青年理论学习小组,推行“典型引领+青年赋能”双轮驱动,激发青年干警履职热情;聚焦业务攻坚主战场,引导党员干部主动啃硬骨头、攻难点任务,积极培树全国、全省先进单位。

该院坚持“党建红”引领“检察蓝”,党员干警组建专班开展“法治体检”进企业,打造的“企航”服务品牌获市委认可;推进“法治进校园”全覆盖,全员担任法治副校长;建成1000余平方米未成年人法治教育基地,累计接待师生1.3万人次;紧扣首都“两区”建设,纵深推进“燕赵山海·公益检察”专项监督。在品牌引领下,25件案件获评全国、全省优秀典型案例,10项工作经验获最高检、省检察院肯定,1项工作纳入全省改革试点,3项党建工作法入选全省检察机关融合典型事例。

唐山市律协妇联为困境儿童送上“爱心大礼包”

本报讯 (王圣玉)新春佳节将至,唐山市律师协会妇联积极响应市妇联“爱心爸妈 守护成长”活动号召,通过募捐筹措3.39万元爱心款,购置了113份学习和生活用品“爱心大礼包”。

2月4日,这些满载温暖的礼包被送到困境儿童手中。

当天,12名律师分别前往古冶区、乐亭县、遵化市等地,为当地113名困境儿童及家庭提供全方位的公益法律咨询服务,以法治力量呵护成长、守护未来。

儿童送去节日问候与“爱心大礼包”,并给予暖心的情感陪伴。这份来自社会大家庭的关怀,让孩子们在寒冬中感受到温暖与希望。

唐山市律协妇联女律师们表示,在为困境儿童送上爱心、带去心灵慰藉与奋进力量的同时,还将为这些儿童及家庭提供全方位的公益法律咨询服务,以法治力量呵护成长、守护未来。



让司法暖意直抵人心

与65岁的王大娘,大半辈子扎根山村养殖,如今孩子们成家立业,两人却因养殖分工、日常琐事积怨加深,最终闹到上法庭要求离婚。

“当时两人吵得脸红脖子粗,张大爷拍着大腿说牛是他天天上山放的,没他照料活不了;王大娘坐在地上哭,说羊是她一日三餐喂大的,比孩子还亲。”于伟伟说,农村老人离婚,财产分割往往连着生计,尤其是牛羊这类活物,不能简单按份额折分,得兼顾养殖能力和实际需求。

踩着积雪,记者随于伟伟来到张大爷家,张大爷、王大娘还有他们的女儿小张都在家中。张大爷与王大娘离婚后分别住在家中的东西两头。院外东侧的牛棚里,3头牛正低头吃着草料,棚内干净整洁,没有异味。“按调解协议分

的牛都壮实着呢!”张大爷拉着于伟伟走近牛棚,指着一头毛色发亮的黄牛说:“这头是最能干活的。”他笑着告诉记者,这几头牛都有了牛宝宝。

羊圈里传来“咩咩”的叫声。“你们看,这些羊跟着我踏实!”王大娘掀开羊圈门帘,拿起草料桶给羊添料,动作娴熟。她说,离婚后心里一直堵得慌,是法官上门疏导让她心里舒坦了不少。“现在我自己养着羊,日子过得有奔头了。”

女儿小张悄悄告诉于伟伟,老两口虽然离婚了,但偶尔遇到饲料短缺、牲畜生病的情况,还会互相搭把手。“上次俺娘的羊得了感冒,还是俺爹帮忙找的兽医。”小张说,法庭调解时不仅分清楚了财产,还做通了两人的思想工作。“现在老两口见面不再吵架,

我们做晚辈的不用左右为难了,这都是法官的功劳。”

“农村离婚案件,尤其是老年人离婚,财产分割只是表象,情感疏导和生计保障才是关键。”于伟伟对记者说。为了妥善处理这类案件,法庭推出“实地勘查+情感疏导”工作法,对牛羊等牲畜进行健康评估和价值估算,再结合双方的养殖特长制定分割方案,同时安排干警定期回访,及时化解潜在矛盾。

返程途中,于伟伟说:“案结不是终点,事了人和才是司法的追求。希望通过回访让司法暖意温暖每个家庭。”

车窗外,积雪渐渐融化,露出了黝黑的土地。这趟回访之旅,不仅让记者看到了基层法官的责任与担当,更感受到了司法的温度。

本报记者 刘彬

1月26日,腊月初八,冀中山区的气温跌破零下10摄氏度,积雪覆盖了山间小路,踩上去发出“咯吱”的声响。清晨8时,记者跟随顺平县人民法院朝阳人民法庭于伟伟办案团队,驱车近一个小时,来到了建在半山腰的大悲乡某村。当天,于伟伟他们要回访一起离婚案的当事人。

“这起案子去年11月办结,案件的核心争议是3头牛、14只羊的归属。老两口结婚40年,就靠这些牛羊养老,分割时一点都不能马虎。”途中,主审法官于伟伟向记者讲述案情。68岁的张大爷